

ТРАНСФОРМАЦИЯ РЕЛИГИОЗНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СВИДЕТЕЛЕЙ ИЕГОВЫ В РОССИИ В УСЛОВИЯХ ПРАВОВОГО ПРЕСЛЕДОВАНИЯ

Астапов Сергей Николаевич,

Южный федеральный университет (г. Ростов-на-Дону, Россия)

После ликвидации в 2017 г. в России местных религиозных организаций Свидетелей Иеговы последователи данной деноминации изменили формы религиозной деятельности, стремясь при этом сохранить её содержательную сторону. Приоритет при этом отдаётся дистанционным технологиям: собрания с использованием сети Интернет, электронные версии религиозной литературы, информационно-апологетические сайты, пожертвования через он-лайн банкинг и т.п. Однако такая трансформация признаётся самими Свидетелями Иеговы вынужденной.

По решению Верховного Суда РФ от 20.04.2017 г. деятельность всех 396 религиозных организаций Свидетелей Иеговы в России попала под запрет, организации подлежали ликвидации, а имущество – передачи государству. Последователи данной деноминации вынуждены были изменить формы своей религиозной деятельности таким образом, чтобы не нарушать закон. Тем не менее, правоохранительные органы находят нарушения и осуществляют уголовное преследование Свидетелей Иеговы по статье 282.2. Уголовного кодекса РФ – «Организация деятельности экстремистской организации», т.к. решение Верховного Суда о ликвидации организаций Свидетелей Иеговы было мотивировано осуществлением данными организациями экстремистской деятельности.

В сложившихся условиях Свидетелям Иеговы приходится постоянно менять формы религиозной деятельности, чтобы, с одной стороны, предельно минимизировать формальные признаки нарушения закона, а с другой – сохранить принципы своего служения. Признаками, согласно Постановлению Пленума Верховного Суда РФ от 28.06.2011 г. № 11 «О судебной практике по уголовным делам о преступлениях экстремистской направленности» (в действующей редакции) являются созыв собраний, организация вербовки новых членов, проведение бесед в целях пропаганды деятельности запрещенной организации, непосредственное участие в проводимых мероприятиях [1, 20]. Это означает, что основные формы религиозной деятельности, если они совершаются членами ликвидированной организации, попадают под квалификацию признаков преступления. Свидетели Иеговы с таким толкованием не согласны, настаивая на том, что в Постановлении речь идёт именно об организации, а не об индивидах, но судьи интерпретацию Свидетелей Иеговы не принимают.

Таким образом, Свидетели Иеговы вынуждены были перейти на формы дистанционного общения, отследить которые и квалифицировать как собрания или

«беседы в целях пропаганды» для правоохранительных органов чрезвычайно тяжело. Однако полное замещения собраний и бесед дистанционным общением не произошло, в силу чего правоохранительные органы получают информацию о деятельности Свидетелей Иеговы и возбуждают уголовные дела, заканчивающиеся обвинительными приговорами. На сегодняшний день, по информации, распространяемой самими Свидетелями Иеговы, с 2017 г. вынесено 73 обвинительных приговора [2].

Собрания проходят в небольших группах (4-6 человек), которые подключаются через Интернет к старейшине, ведущему молитвенное собрание в условиях, не вызывающих опасения за преследование данной деятельности, или другим собраниям. Активно используются сайты как для традиционного для Свидетелей Иеговы изучения Священного Писания через наставления и комментарии, так и для передачи новостной информации о Свидетелях Иеговы. Эта информация, аналогично сайтам любой религиозной организации, носит апологетический характер, преследуя цели укрепления в вере, акцентирования праведности своей религии, привлечения внимания к позитивным моментам религиозной деятельности Свидетелей Иеговы.

В этом отношении преследования Свидетелей Иеговы служат сильнейшим фактором, продуцирующим убежденность последователей данной деноминации в истинности своей религии. Во-первых, религиозное сознание таково, что «гонения» укрепляют веру. Во-вторых, Свидетели Иеговы в Библии находят подтверждение мысли, что преследования за веру являются индикатором истинности религии, к этой же мысли приводит их вероучение о том, что они находятся в противостоянии со злой сатанинской системой. В-третьих, стойкость в «гонениях» подкрепляется историей христианства в целом и историей Свидетелей Иеговы в частности. Свидетели Иеговы получили возможность апеллировать к опыту сталинских лагерей и гитлеровских концлагерей, который пережила деноминация, для сравнения с ситуацией современного преследования.

Вероучительной литературой Свидетелей Иеговы являются, в основном, журналы «Сторожевая башня» и «Пробудитесь!». Но в силу того, что некоторые выпуски этих журналов были включены в Федеральный список экстремистских материалов, а также того, что они для правоохранительных органов являются «визитной карточкой» запрещенной организации, Свидетели Иеговы в России отказались от их распространения. Вообще, подавляющее большинство последователей данной организации проводят миссионерскую деятельность в виде устных бесед, хотя случаи распространения печатной продукции (не включенной в Федеральный список) тоже отмечаются. Даже внутри сообщества Свидетели Иеговы предпочитают в сложившихся условиях использовать не печатную продукцию, а электронные версии, размещенные в сети Интернет или на разных личных носителях информации. Сложившийся на рубеже XX–XXI вв. образ последователя Свидетелей Иеговы как человека с узнаваемым журналом «Сторожевая башня» и «Пробудитесь!», проповедующего в парке, у магазина, и даже у дверей квартиры, ушёл в прошлое. Миссионерская деятельность ведётся крайне осторожно, в виде индивидуальных бесед. Миссионерство через Интернет даёт невысокий результат, хотя с проявившими интерес к их религии пользователями сети Свидетели Иеговы ведут общение, используя сетевые технологии.

Для Свидетелей Иеговы основой религиозной жизни остаётся собрание. Но поскольку созыв собраний и участие в них означает возобновление деятельности запрещённой религиозной организации, Свидетели Иеговы проводят собрания нелегально, под видом разного рода встреч (например, вечера танцев), и в случаях обнаружения таковых сотрудниками правоохранительных органов, заявляют о легальности этих встреч.

Финансирование деятельности запрещённой религиозной организации также является преступлением, а к такой деятельности могут быть отнесены регулярные пожертвования последователей деноминации. Если до ликвидации местных религиозных организаций финансовая деятельность осуществлялась за счёт закупок литературы для проведения миссионерской деятельности, пожертвований на собраниях и при отчётах, то в настоящее время значительная доля пожертвований осуществляется дистанционно – через банковские операции он-лайн или другие способы перевода денежных средств.

Таким образом, дистанционные технологии пришли на помощь Свидетелям Иеговы в России, но данное религиозное объединение не видит для себя перспективы превращения в «кибер-церковь», отстаивая право свободно собираться для удовлетворения своих религиозных потребностей.

Литература

1. Постановление Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 28 июня 2011 г. № 11 «О судебной практике по уголовным делам о преступлениях экстремистской направленности» (в редакции Постановлений Пленума Верховного Суда РФ от 03.11.2016 № 41, от 20.09.2018 № 32).
2. Какие приговоры выносят Свидетелям Иеговы? [Электронный ресурс.] URL: <https://jw-russia.news/news/about/faq/7.html> (Дата обращения: 7.03.2021).